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CINEMATICA

Sistema de referencia y
Entendemos por sistema de referencia, el punto respecto al cual vamos a estudiar el
movimiento. En nuestro caso, utilizaremos como sistema de referencia los ejes de

coordenadas cartesianos. /

Y

Vector posicion
El vector posicion indica las coordenadas de la particula respecto al sistema de
referencia. y P(x y)

El vector posicion se puede representar mediante un par de nimeros (X,y),
o bien mediante su expresion vectorial, en funcion de los vectores

~—~

iyj,comor=xi+yVyj R

Vector desplazamiento

Cuando una particula cambia de posicidn respecto al sistema de referencia, decimos que

se ha desplazado.

El vector desplazamiento indica la diferencia entre la

posicion final y la inicial de un mévil y
(cuidado: no confundir desplazamiento con espacio recorrido o distancia). AT

1
i

Velocidad @@

La velocidad media es la relacidn entie el e o total rec
E{j&éa .

tiempo que tarda en recorrerlo. L

posicion respecto del tie W 5 \’ 0
énte a la %‘ ¢ ! én cada punto.

El vector velocidad e

Aceleracion

La aceleracion es la magnitud que mide la variacion del vector velocidad respecto del
tiempo. La aceleracion instantanea es la derivada del vector velocidad respecto del
tiempo
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MOVIMIENTO EN UNA DIMENSION.-

Movimiento rectilineo uniforme (MRU)

- Movimiento sobre una trayectoria recta y velocidad constante en modulo, direccion y sentido.
x=0 Al estudiarlo utilizamos el eje X, y como punto de referencia se toma el valor x=0.
— La ecuacion de la posicion es:
O S N p
v=>0 X(t) =X, + V.At

— con x = posicion final; x, = posicién inicial
y v =velocidad
El signo de la velocidad indica si el cuerpo se desplaza hacia la derecha ( v positiva) o hacia la izquierda

(v negativa) con respecto al punto tomado como referencia.
Este movimiento se puede estudiar considerando las graficas:

Gréfica x-t  Grafica vt
x (M) v(m/s)
t(s) 0 ty t(s)
: : P El 4rea encerrada en la gréfica v-f corres-
ta pendlenFe oo 12 gréf}c_a x-{nos md%— ponde al espacio recorrido en ese interva-
ca la velocidad del maovil en un movi- lo de tiempo (0- )

miento rectilineo uniforme.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME ACELERADO (MRUA)

Movimiento de trayectoria recta y aceleracion constante.

En el movimiento uniformemente acelerado, el signo de la aceleracion nos indica si la velocidad aumenta o
disminuye al transcurrir el tiempo.

Si vy a tienen el mismo signo, entonces la velocidad aumenta.

Si v y a tienen diferente signo, entonces la velocidad disminuye.

Este movimiento se puede estudiar a partir de las gréficas a-t, v-fy x-t:

Gréfica a-t Gréfica w1 Grafica x-1
a (m/s?) v(m/s) x(m)

0 L) 0 | ty, £() 0 1(s)

. El area encerrada en la grafica a-f La pendiente de la gréfica vt indica la La variacion de la posicién con el
corresponde a la variacion de la velo- aceleracion del mavil. tiempo es una funcién de segundo

cidad en el intervalo de tiempo (0- {,)
en este caso.

grado y, graficamente,se obtiene una
pardbola, que presenta un méaximo o
un minimo en funcién del signo de a.

El drea encerrada en la gréfica repre-
senta el espacio recorrido en el inter-
valo (0,&,)
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Las ecuaciones temporales de la posicion y velocidad son :

a.t’
X = X, + V,.t+ 5
V=V, + a.t
Caida libre
La caida de los cuerpos cerca de la superficie terrestre es un Y|

M.R.U.A,, puesto que la aceleracién es, en este caso, la gravedad, que ‘}

podemos considerar constante para alturas pequefias sobre la super- g
ficie terrestre.
La aceleracién de la gravedad es un vector que tiene direccion verti- >
cal, sentido hacia abajo y médulo 9,8 m/s’. /
>
7 X

En el sistema de referencia con el que trabajamos se considera posi-

/ » ,
; ) . \ : Superficie de la tierra
tivo el sentido hacia arriba, luego la gravedad tendra signo ().

Asf, las ecuaciones de la caida de los cuerpos serdn:
1 2
v=v,— gt Y=Y+ vt — 5 gt

MOVIMIENTO EN EL PLANO

Composicion de movimientos rectiiineos

Lanzamiento horizontal w—;f)

Se trata de la combinacién de dos movimientos:
— Movimiento horizontal: M.R.U. (v horizontal constante). y

— Movimiento vertical: caida libre (MR.UA:a=—gy v,= 0).

Y

Para estudiar este movimiento, tomamos como sistema de refe- ~
rencia la vertical desde la que cae el objeto y estudiamos por
separado las componentes horizontales y verticales de las magni-

tudes cinematicas. ZL N 0 c tl u ’, n a
RN O/ 711G 11’5 ¢ 2V 0YD.e AT D10 510

— Verticala, = —g (caida libre)

X



* Velocidad

~ Horizontal: v, = constante . 4
Cl = g
~ Vertical: v, = —gt
y=Jvitv:
X
* Posicion * Ecuacién de la trayectoria
— Horizontal: x = v,t — Despejamos el ¢ de la x y queda: t = . susti-
X
. 1 tuyendolo en y;
— Vertical  y=y,- EY gt? d g
—_ 2
=y~ X
y y 0 zvi
Y
MOVIMIENTO CIRCULAR L
Desplazamiento angular.- A '
> 1

Es el angulo barrido por el radio vector en un tiempo determinado, recordar

que 1 vuelta = 360° = 2x radianes KJ X

Velocidad angular.-
La velocidad angular mide la relacion entre el desplazamiento angular
de un mévil y el tiempo que tarda en realizarlo. Es un vector a, de

direccion perpendicular al plano de giro y cuyo sentido @“@ %©

viene dado por la regla de la mano derecha.

Unidad: rad/s @@ﬁ{{g

Aceleracion angular.-
Mide la variacion de la g r@
tiempo. Es un vector ?\ 16n perpendicular al plano de giro y cuyo
sentido se determina pof la regla de la mano derecha.

Unidad: rad/s®
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]Z(serli;gfaémtud de los movimientos periodicos, mlde en @m

dar una vuelta completa.
Unidad: s

Frecuencia.-
Mide el nimero de vueltas qu

inversa al periodo.

Unidad: s’ o Herz (Hz)
Movimiento circular

Movimiento circular uniforme (M.C.U.)

Se trata de un movimiento circular con velocidad angular constante. La ecuacién del movimiento es:

¢ =@, + of
Este movimiento tiene aceleracion (a,), ya que la direccion del vector velocidad cambia con el tiempo y
se calcula:
,VZ
a,= — = w*R
R

Movimiento circular uniformemente acelerado (M.C.U.A.)

Se trata de un movimiento circular con aceleracion angular o constante. Las ecuaciones del movimien-

to son:
1
0= 0,+ at cpcho-l—(not-l--:z—atz

Este movimiento tiene aceleracién normal, ya que la direccién del vector velocidad cambia con el
tiempo:

a, = = w’R a,= aR

v
" R

En este cuadro se puede ver la relacion entre las magnitudes angulares y las lineales.

Relacidn entre magnitudes angulares v lineales:

Magnitud Angular Magnitud Lineal Relacion
A Espacio recorrido As As=Ao.r
® Velocidad lineal V= .1
o Aceleracion tangencial a=ao.r




